

четкой последовательности действий сотрудников правоохранительных органов, включающих в себя инструктаж потерпевших, определение необходимых сил, подготовку технических средств и т. д. Ключевое значение имеет момент задержания. Оно должно быть неожиданным для лица. При этом необходимо предусмотреть меры, исключающие возможность уничтожения предмета взятки (избавления от него).

Анализ уголовных дел и материалов оперативно-розыскной деятельности по таким составам преступлений показывает, что преступники перед встречей с потерпевшим часто меняют условия «делки». Это свидетельствует об их намерении в случае разоблачения уйти от ответственности. Для этого используются способы передачи предмета взятки, исключающие непосредственный контакт с ним взяточполучателя. Кроме того, в процессе задержания взяточника с поличным необходимо быть готовым к возможности озвучивания задержанным версии о наличии законных оснований для получения денег, ценностей.

Таким образом, взаимодействие следователя и органа дознания по преодолению противодействия раскрытию и расследованию преступлений против порядка осуществления экономической деятельности на каждом этапе противодействия (при подготовке, непосредственном совершении и сокрытии) имеет свои особенности и обусловлено необходимостью воспрепятствования созданию условий для осуществления противоправной деятельности, негативному воздействию на участников уголовного процесса и уклонению виновных лиц от ответственности.

Своевременное объединение совместных усилий в указанных целях одинаково важно как при производстве процессуальных действий, в первую очередь в форме тактических операций, так и при организации и планировании оперативно-розыскных мероприятий.

УДК 336.02

В.П. Кунцевич

ДЕДОЛЛАРИЗАЦИЯ ЭКОНОМИКИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В КОНТЕКСТЕ ФИНАНСОВОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

В условиях глобализации и во время кризисных процессов в мировой экономике, отягощенных пандемией, а также обострения геополитической ситуации многие инструменты анализа экономической политики не соответствуют стремительно изменяющимся условиям. В этой связи для реализации национальных интересов и обеспечения экономической

и финансовой безопасности необходим объективный анализ. В этом контексте исследование проблем экономической и финансовой безопасности является весьма актуальным и предполагает использование различных методов и инструментов анализа.

Если обобщить многочисленные исследования о причинах нынешнего финансового кризиса, то к фундаментальным причинам можно отнести следующие:

наполнение мировой экономики долларовой массой (политика «дешевых денег», которую проводила Федеральная резервная система США последние 20 лет);

замедление технологического развития ведущих государств (прекратился бурный рост мировых рынков компьютеров, программного обеспечения, систем коммуникаций, а экономический рост обеспечивался странами с догоняющим развитием).

В денежном обращении многих государств используется мировая валюта, а также валюты соседних стран. При высокой инфляции и макроэкономической нестабильности происходит вытеснение национальных валют из денежного обращения этих стран. Для этого явления используется термин «долларизация». Следует отметить, что эти процессы присущи в различной степени всем постсоветским государствам. Различают долларизацию реальную, когда используется иностранная валюта (преимущественно доллары) в качестве средства платежа, а цены и заработная плата номинируются в долларах, и финансовую – привлечение резидентами страны пассивов и размещение сбережений в долларовых активах. Для Беларуси больше характерна финансовая долларизация. В качестве средства платежа доллары и евро в наличной форме чаще всего используются в неформальной экономике, а также при совершении сделок между физическими лицами (приобретение недвижимости, покупка автомобилей и т. д.).

Следует отметить положительные стороны долларизации:

сбережения в иностранной валюте обеспечивают бизнесу и домашним хозяйствам защиту от обесценивания доходов, долларовые депозиты как альтернативный механизм инвестирования останавливают отток капитала из экономики;

ряд исследователей полагают, что долларизация экономики снижает уровень инфляции, способствует стабилизации макроэкономической ситуации, улучшает налоговую дисциплину (снижение курса национальной валюты может привести к росту обязательств, номинированных в иностранной валюте), привязка валютного курса к доллару (евро) часто используется в качестве «якоря» инфляционных ожиданий.

Однако в определенный промежуток времени отрицательные последствия долларизации преобладают над положительными эффектами:

долларизация препятствует проведению независимой денежно-кредитной политики, снижает ее эффективность, так как денежные власти не могут влиять на нее при помощи инструментов денежно-кредитной политики;

при внешней задолженности финансовая система государства становится более уязвимой из-за обесценивания национальной валюты и снижается ее устойчивость, повышаются кредитные и валютные риски;

влияние изменения процентной ставки на выпуск и инфляцию ниже для долларизованных экономик, т. е. трансмиссионный механизм денежно-кредитной политики работает хуже;

денежные агрегаты в долларизированной экономике восприимчивы к изменению девальвационных ожиданий, повышается волатильность спроса на деньги, затруднено проведение национальным банком стимулирующей денежно-кредитной политики, выполнения им функции кредитора последней инстанции;

в государствах с долларизированной экономикой влияние девальвации на инфляцию выше и устойчивее, что затрудняет переход от политики монетарного таргетирования к инфляционному, в этом контексте инфляция более волатильна;

значительные потери от сеньоража, замещение рублей иностранной валютой ограничивают объем эмиссии национального банка.

Поворот к дедолларизации белорусской экономики начался в 2009 г. Национальный банк Республики Беларусь перестал выдавать лицензии на расчеты в наличной иностранной валюте, начал снижать ставки по финансовым инструментам в иностранной валюте, запретил выдавать физическим лицам кредиты в иностранной валюте. Ставка на риелторские услуги определялась в белорусских рублях, ранее – в евро. С 2015 г. запрещено рассчитываться валютой на авторынках, заправках, кафе, пунктах пропуска на границе. С 2017 г. Национальным банком запрещены расчеты иностранной валютой с физическими лицами, медицинскими учреждениями и авиакомпаниями. Однако, тем не менее, крупные застройщики жилья устанавливают цены в долларах (евро) и в настоящее время. Плату принимают в белорусских рублях, но покупатель платит по текущему курсу.

Также с 1 февраля 2017 г. Национальный банк увеличивал поэтапно нормативы обязательных резервов по привлеченным средствам в иностранной валюте с 7,5 до 11 %, а с 1 июля этого же года до 15 % и с 1 января 2018 г. по настоящее время – 17 %.

Однако процесс дедолларизации экономики Беларуси подвергся серьезным испытаниям в 2020–2021 гг. в результате воздействия внутренних и внешних потрясений. Это влияние пандемии, политические события 2020 г., западные санкции, девальвационные ожидания населения. По мнению белорусского экономиста К.В. Рудого, Беларусь представляет собой особый пример финансовой реакции на события 2020 г. ввиду ряда отличий от других стран. Во-первых, в Беларуси в 2020 г. массовые мероприятия имели главным образом политическую окраску и соответствующее влияние на финансовое поведение. Потрясения 2020 г. негативно сказались на финансовом состоянии предприятий реального сектора, ограничили их возможности по обслуживанию своих обязательств. Высокий уровень валютизации активов и пассивов банковского сектора также являлся значимым риском для финансовой стабильности страны. При этом в течение 2021 г. продолжался отток срочных валютных депозитов населения. С начала года их объем уменьшился на 13,4 %. Существенным вызовом стал повышенный спрос на иностранную валюту, обусловивший давление на рублевую ликвидность банковского сектора. Вырос уровень внешнего долга.

Таким образом, чтобы снизить уровень долларизации экономики в условиях внешнего воздействия, на наш взгляд, необходимы активные действия со стороны государства. Наряду с административными мерами следует задействовать меры рыночного характера, повышающие издержки ведения операций с иностранной валютой. Национальному банку Республики Беларусь необходимо продолжить работу по реформированию пруденциальных норм регулирования операций с иностранной валютой с учетом повышенных рисков, а также использовать меры институционального и налогового характера.

УДК 338.245:339

А.Н. Леонович, Н.С. Тихонович

МЕЖДУНАРОДНЫЕ ВОЕННО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ОТНОШЕНИЯ И ЭКОНОМИЧЕСКАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ ГОСУДАРСТВА

Международные экономические отношения являются одним из важнейших факторов устойчивого развития страны. Они способствуют ускорению научно-технического прогресса, рациональному использованию природных ресурсов, обмену производственным опытом, ускоренному развитию международных хозяйственных связей и развитию мировой торговли товарами и услугами, глобализации мирового хозяйства.